

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Эдуарда Анатольевича Черноухова
«Социальная инфраструктура горнозаводских округов Урала в XIX в.:
казенный и частный типы» (Екатеринбург, 2017),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история (Екатеринбург, 2017)**

Диссертационное исследование Э. А. Черноухова – это обобщение его многолетнего труда, посвящённого изучению проблем развития заведений социальной инфраструктуры горнозаводского Урала. В списке источников диссертации представлены материалы 63 фондов из 13 архивохранилищ страны, историография включает практически все известные по этой теме работы. Это вполне солидная и репрезентативная база для научного анализа избранной темы, решения поставленных задач.

В XIX в. сложные поиски решения острых социальных проблем стояли на повестке дня практически для всех европейских элит. Не могла остаться в стороне и Россия. Диссертант успешно проанализировал, когда и как начали проводиться социально ориентированные реформы в горнозаводской промышленности России, какие при этом выбирались модели, как реализовывались реформы в условиях Урала. В работе Э. А. Черноухова дается комплексный анализ развития заведений социальной инфраструктуры региона в XIX в. Современные исследователи обоснованно характеризуют это время как период «динамичной модернизации», характерной чертой которого было качественное изменение российского общества, в том числе и в сфере социальной политики.

Выводы автора диссертации, основанные на обширном конкретно-историческом материале, представленном в главах и заключении, вполне убедительны. Э. А. Черноухов показал, что в первой половине XIX в. в казенных и в большинстве частных округов Урала была создана и достаточно успешно действовала сеть заведений социальной инфраструктуры, определил нормативную базу ее деятельности, динамику развития и кадровый состав. По обоснованному мнению автора, кардинальные изменения в рассматриваемой сфере после отмены крепостного права были вызваны сменой идеологии развития социальной политики, переходом от патернализма к этатизму. Автор успешно по-

казал, что политика патернализма оказала огромное воздействие на социальную психологию горнозаводского населения Урала.

В заключении работы содержится авторская типология горнозаводских округов Урала по критерию развития в них социальной инфраструктуры. Э. А. Черноухов развернуто обосновывает ее на материалах всех трех составляющих рассматриваемой системы: медицинских, учебных и благотворительных заведений.

В качестве частного замечания отметим, что в работе недостаточно внимания уделено зарубежной историографии. Трудов, касающихся непосредственно рассматриваемой темы, у зарубежных исследователей действительно нет. Однако в их работах имеются интересные подходы к изучению систем образования, здравоохранения, социальной помощи и в целом формирования «государства всеобщего благоденствия» (social welfare). На этой базе можно было выявить процессы взаимодействия и взаимовлияния России и различных государств в процессе развития различных социальных систем и показать уральский материал в контексте не только российских, но и мировых процессов.

В целом, автореферат выполнен на высоком научном уровне. Он подготовлен и оформлен в соответствии с требованиями «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ. По нашему мнению, Эдуард Анатольевич Черноухов заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник
Сектора методологии и историографии
Института истории и археологии
Уральского отделения РАН
Людмила Александровна Дашкевич
e-mail: ldash54@mail.ru
Екатеринбург, ул. Софьи Ковалевской, 16
+7 (343) 374-53-40

Дашкевич

12.04.2017

Подпись Л.А. Дашкевич
Старший инспектор А.А. Круш

